

Political Science (Honours)- 4th Semester.
CC-9: Public Policy and Administration in India .

Topic no.1-Public Policy - Definition, characteristics and models.
By- Shyamashree Roy, Assistant Professor of Political Science.

পাবলিক পলিসি হ'ল প্রক্রিয়া যার মাধ্যমে সরকারগুলি তাদের রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গিকে প্রোগ্রামগুলি এবং কার্যগুলিতে "ফলাফল - সত্যিকারের বিশ্বের পছন্দসই পরিবর্তনগুলি" সরবরাহ করার জন্য অনুবাদ করে। 'সত্যিকারের বিশ্ব' নিয়মিত পরিবর্তিত হচ্ছে এবং এর ফলে নীতি নকশা, তৈরি ও বাস্তবায়নে প্রমাণের বৃহত্তর ব্যবহারের দিকে চলাচল হয়েছে। যুক্তিযুক্ত পছন্দ তত্ত্ব, বা এখন প্রায়শই প্রমাণ-ভিত্তিক নীতি হিসাবে পরিচিত, যুক্তি দেখায় যে ইতিহাস এবং সংস্কৃতির পরিবর্তে বৈজ্ঞানিক প্রমাণগুলিতে মনোযোগ কেন্দ্রীভূত করা উচিত আমাদের জননীতির নীতি নির্ধারণকে গাইড করে guideপাবলিক পলিসির ভিত্তিটি জাতীয় সাংবিধানিক আইন ও বিধি দ্বারা গঠিত। পরবর্তী স্তরগুলির মধ্যে জুডিশিয়াল ব্যাখ্যা এবং প্রবিধান উভয়ই রয়েছে যা সাধারণত আইন দ্বারা অনুমোদিত হয়। সরকারী নীতিটিকে শক্তিশালী হিসাবে বিবেচনা করা হয় যখন এটি দক্ষ ও কার্যকরভাবে সমস্যাগুলি সমাধান করে, সরকারী প্রতিষ্ঠান এবং নীতিগুলি পরিবেশন করে এবং সমর্থন করে এবং সক্রিয় নাগরিকত্বকে উত্সাহিত করে।

বি। গাই পিটারস তাঁর " উন্নয়নের ভূমিকা জনসাধারণের নীতিমালা 'বইয়ে পাবলিক পলিসিকে "সরকারগুলি তাদের অর্থনীতি ও সমাজ পরিবর্তনের লক্ষ্যে নিয়োজিত ক্রিয়াকলাপগুলির সেট" হিসাবে কার্যকরীভাবে বলেছিল যে জননীতি আইন অনুযায়ী আইন প্রণয়ন করেছে কোনওভাবে ভোটারদের উপকার বা প্রভাবিত করার লক্ষ্যে অন্য সংজ্ঞায় লেখক বি। ড্যান্ট তাঁর 'নীতিগত সিদ্ধান্তের বোঝাপড়া' বইয়ে পাবলিক পলিসিকে "একটি নীতি সমস্যার সমাধানকে প্রভাবিত করে এমন কর্মের একটি সংকলন, অর্থাৎ জনসাধারণের জন্য নির্দিষ্ট প্রয়োজন, চাহিদা বা সুযোগ সম্পর্কে অসন্তুষ্টি বলে ব্যাখ্যা করেছেন হস্তক্ষেপ। এর গুণমান জনসাধারণের মান তৈরি করার ক্ষমতা দ্বারা পরিমাপ করা হয় "

অন্যান্য পণ্ডিতগণ সরকারী নীতিকে সংবিধান হিসাবে "সরকারী সত্তা বা এর প্রতিনিধিদের দ্বারা প্রদত্ত প্রদত্ত বিষয় সম্পর্কিত ক্রিয়াকলাপ, নিয়ন্ত্রণমূলক ব্যবস্থা, আইন এবং তহবিলের অগ্রাধিকারের ব্যবস্থা হিসাবে" নীতিটি সংবিধান, আইনী আইনসমূহ , এবং বিচারিক সিদ্ধান্ত। "

পাবলিক পলিসি এমন সিদ্ধান্তের উপর আলোকপাত করে যা রাজনৈতিক ব্যবস্থার আউটপুট তৈরি করে, যেমন পরিবহন নীতি, জনস্বাস্থ্য সেবার পরিচালনা, সিস্টেম স্কুলিংয়ের প্রশাসন এবং একটি প্রতিরক্ষা বাহিনীর সংগঠন। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে, এই ধারণাটি কেবল নীতিমালার ফলাফলকেই নয়, বরং সিদ্ধান্তের সিদ্ধান্ত গ্রহণ এবং সরকারী সিদ্ধান্তের বিশ্লেষণকে আরও বিস্তৃত করে। একাডেমিক অনুশাসন হিসাবে, সারাদেশের বড় বড় বিশ্ববিদ্যালয়ের পাবলিক পলিসি স্কুলগুলিতে অধ্যাপক এবং শিক্ষার্থীদের দ্বারা জননীতি অধ্যয়ন করা হয়। পাবলিক পলিসি অনুশীলনকারী, গবেষক, পণ্ডিত এবং শিক্ষার্থীদের আমেরিকা যুক্তরাষ্ট্রের পেশাদার সমিতি হ'ল অ্যাসোসিয়েশন ফর পাবলিক পলিসি অ্যানালাইসিস অ্যান্ড ম্যানেজমেন্ট।

সরকার ও সরকারী আমলাদের সিদ্ধান্ত গ্রহণের মূল্যায়নের সাথে বেশিরভাগ জননীতি সম্পর্কিত। পাবলিক পলিসি তৈরি এবং জননীতি বাস্তবায়ন

পাবলিক পলিসি মেকিং একটি গতিশীল, জটিল এবং ইন্টারেক্টিভ সিস্টেম হিসাবে চিহ্নিত করা যেতে পারে যার মাধ্যমে নতুন জননীতি তৈরি করে বা বিদ্যমান জননীতি সংস্কার করে জনসাধারণের সমস্যাগুলি চিহ্নিত করা এবং সমাধান করা হয়

সর্বজনীন সমস্যাগুলি অন্তর্হীন উপায়ে উত্পন্ন হতে পারে এবং স্থানীয়, জাতীয় বা আন্তর্জাতিক স্তরে বিভিন্ন নীতি প্রতিক্রিয়া (যেমন প্রবিধান, ভর্তুকি, আমদানি কোটা এবং আইন) প্রয়োজন। সরকারী নীতি নির্ধারণকে প্রভাবিত করে এমন জনসাধারণের সমস্যাগুলি অর্থনৈতিক, সামাজিক বা রাজনৈতিক প্রকৃতির হতে পারে

প্রয়োজনে যখন শারীরিক শক্তি শেষ করার লক্ষ্যে এই আইনটি শুরু করা বা হুমকি দেওয়ার জন্য আইনী একচেটিয়া সরকার রয়েছে। উদাহরণস্বরূপ, বিশ্বখ্যাত সময়ে যখন দ্রুত সিদ্ধান্ত গ্রহণের প্রয়োজন হয়। ।

পাবলিক পলিসি তৈরি হ'ল ক্লাস্টিক এবং সময়সাপেক্ষ 'নীতি চক্র'। নীতির চক্রের প্রাথমিক স্তরগুলি নিম্নরূপ: একটি সমস্যা চিহ্নিত করা হয়, একটি নীতি প্রতিক্রিয়া প্রণয়ন করা হয়, পছন্দসই সমাধানটি নির্বাচন করে পরে তা প্রয়োগ করা হয় এবং শেষ পর্যন্ত নীতিটি মূল্যায়ন করা হয়। যাইহোক, মূল্যায়ন পর্যায়টি সামগ্রিক প্রক্রিয়া থেকে কী শিখতে পারে, মূল সমস্যাটি সমাধান হয়েছে কিনা, এবং যদি তা না হয়, তবে কী কী বিকল্প বিকল্প কর্মসূচী হিসাবে সুপারিশ করা হয় তা গভীরভাবে পর্যবেক্ষণ করে। সুতরাং, নীতি নির্ধারকদের প্রথম পদক্ষেপে ফেরা; সনাক্তকরণ।

প্রতিটি সিস্টেম বিভিন্ন পাবলিক সমস্যা এবং ইস্যু দ্বারা প্রভাবিত হয় এবং এর বিভিন্ন স্টেকহোল্ডার রয়েছে; যেমন, প্রত্যেকের জন্য আলাদা আলাদা জননীতি দরকার

সরকারী নীতি নির্ধারণে, অসংখ্য ব্যক্তি, কর্পোরেশন, অলাভজনক সংস্থা এবং আগ্রহী গোষ্ঠীগুলি একটি নির্দিষ্ট উপায়ে কাজ করতে নীতিনির্ধারকদের প্রভাবিত করতে প্রতিযোগিতা এবং সহযোগিতা করে।

রাজনীতিবিদ, বেসামরিক কর্মচারী, লবিষ্ট, ডোমেন বিশেষজ্ঞ, এবং শিল্প বা ক্ষেত্রের প্রতিনিধিদের মতো জননীতি নীতি প্রক্রিয়ায় বিশাল সংখ্যক অভিনেতারা তাদের লক্ষ্যকে জনসমক্ষে প্রচার করার জন্য, শিক্ষার চেষ্টা সহ বিভিন্ন লক্ষ্যে কৌশল এবং সরঞ্জামাদি ব্যবহার করে সমর্থক এবং বিরোধীরা এবং একটি নির্দিষ্ট ইস্যুতে মিত্রদের একত্রিত করছেন

অনেক জন অভিনেতা পাবলিক পলিসি প্রক্রিয়ায় গুরুত্বপূর্ণ হতে পারে তবে সরকারী আধিকারিকরা সর্বশেষে জনসাধারণের সমস্যা বা হাতে থাকা সমস্যার প্রতিক্রিয়া হিসাবে জন নীতি বেছে নেয়। এটি করার মাধ্যমে, সরকারী কর্মকর্তারা পাবলিক সেক্টরের নৈতিকতা মেটানোর এবং সমস্ত প্রকল্পের অংশীদারদের প্রয়োজনকে বিবেচনায় নেবেন বলে আশা করা হচ্ছে।

তবে এটি লক্ষণীয় যে জনগণের নীতি কী সামনে রেখেছে তা ক্ষমতায় থাকা দলের রাজনৈতিক অবস্থান দ্বারা প্রভাবিত হতে পারে।

পাবলিক পলিসি তৈরির মডেলগুলি

এই ঠিকানাগুলি কীভাবে জন নীতি তৈরি করা হয়। নীতি-নির্ধারণ সম্পূর্ণ নীতি প্রক্রিয়ার একটি অংশ is

1. ইনস্টিটিউশনাল মডেল

সরকারের তিহ্যবাহী সংগঠনে ফোকাস। বিউয়াস এবং বিভাগের দায়িত্ব ও ব্যবস্থা বর্ণনা করে। সাংবিধানিক বিধান, প্রশাসনিক ও সাধারণ আইন এবং বিচারিক সিদ্ধান্ত বিবেচনা করে। এটি ফেডারেলিজমের নির্বাহী পুনর্গঠন, রাষ্ট্রপতি কমিশন ইত্যাদির মতো আনুষ্ঠানিক ব্যবস্থাগুলির উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে .তিহ্যগতভাবে রাজনৈতিক বিজ্ঞান সরকারী প্রতিষ্ঠানগুলি – কংগ্রেস, রাষ্ট্রপতি, আদালত, রাজনৈতিক দলসমূহ ইত্যাদি পড়াশোনা করেছে – যা সরকারী নীতি নির্ধারিত, বাস্তবায়ন এবং প্রয়োগ করে। কড়া কথায় বলতে গেলে কোনও নীতি কোনও সরকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক গৃহীত, প্রয়োগ ও প্রয়োগ না করা অবধি জনসাধারণের নীতি নয়।

সরকার নীতিমালাগুলিকে বৈধতা দেয়, তারা আইনী হয়; সমাজের সমস্ত মানুষকে সরকার সর্বজনীন নীতিমালা প্রসারিত করে; নীতিমালার আনুগত্য বাধ্য করতে বা লঙ্ঘনকারীদের অনুমোদনের ক্ষমতা সরকার একচেটিয়াকরণ করে।

তিহ্যগত অধ্যয়নগুলি প্রাতিষ্ঠানিক নীতিতে তাদের প্রভাব তদন্ত ছাড়াই প্রাতিষ্ঠানিক পদ্ধতির ব্যবহার প্রাতিষ্ঠানিক কাঠামো, সংগঠন, কর্তব্য এবং ফাংশনগুলিতে ফোকাস করে।

2. এলিট-মাস মডেল

নীতি-নির্ধারক অভিজাতরা উদাসীনতা এবং তথ্য বিকৃতি দ্বারা চিহ্নিত একটি পরিবেশে কাজ করে এবং একটি বৃহত প্যাসিভ ভর পরিচালনা করে। নীতি অভিজাত থেকে ভর পর্যন্ত নিম্ন প্রবাহিত হয়। যাদের ক্ষমতা আছে এবং যাদের নেই তাদের মধ্যে সমাজ বিভক্ত। এলিটরা মানগুলি ভাগ করে যা তাদের ভর থেকে পৃথক করে। প্রচলিত সর্বজনীন নীতিগুলি অভিজাত মানগুলি প্রতিফলিত করে, যা সাধারণত স্থিতাবস্থা রক্ষা করে। এলিটদের এখানে আয়, আরও পড়াশুনা এবং ভর থেকে উচ্চতর মর্যাদা রয়েছে। পাবলিক পলিসি একজন শাসকগোষ্ঠীর মান এবং পছন্দ হিসাবে দেখা যেতে পারে। অভিজাতরা এর বিপরীতে জনমতকে আরও বেশি আকার দেয়। সরকারী কর্মকর্তা এবং প্রশাসকগণ কেবলমাত্র অভিজাতদের দ্বারা নির্ধারিত নীতিমালা কার্যকর করে, যা জনগণের কাছে 'ডাউন' প্রবাহিত হয়। এটি ধরে নেওয়া হয়

- 1) সমাজ শক্তিশালী কয়েকটি এবং শক্তিহীন অনেকের মধ্যে বিভক্ত; শুধুমাত্র কয়েকটি বরাদ্দকৃত মান (জনসাধারণের নীতি সিদ্ধান্ত নেয় না)।
- 2) কয়েকটি ভর এর আদর্শ নয়; উচ্চবিত্তরা তুলনামূলকভাবে উপরের স্তর থেকে আঁকেন।
- 3) অভিজাত পদে ননেলাইটদের ধীর এবং অবিচ্ছিন্ন চলাচল করতে হবে, তবে স্থিতিশীলতা বজায় রাখতে এবং বিপ্লব এড়ানোর জন্য তারা অভিজাত মূল্যবোধ গ্রহণ করার পরে কেবল।
- 4) সমস্ত অভিজাতরা মৌলিক সামাজিক ব্যবস্থা এবং সংরক্ষণের মানগুলিতে, যেমন, ব্যক্তিগত সম্পত্তি, সীমাবদ্ধ সরকার এবং স্বতন্ত্র স্বাধীনতায় একমত হয়।
- 5) জননীতির পরিবর্তনগুলি বিপ্লবীর পরিবর্তে ক্রমবর্ধমান হবে, অভিজাত মূল্যবোধের পরিবর্তনগুলি প্রতিবিশ্বিত করবে (জনগণের দাবি নয়)।
- 6) সক্রিয় অভিজাতরা উদাসীন জনগণের কাছ থেকে সামান্য প্রভাব ফেলতে পারে।

প্রভাবগুলি হ'ল জিনিসগুলির রাষ্ট্রের জন্য দায়বদ্ধতা গণমানুষের কল্যাণ সহ অভিজাতদের উপর নির্ভর করে। ভরটি উদাসীন এবং অ-অবহিত; গণ-অনুভূতি অভিজাতরা দ্বারা চালিত হয়; জনগণের সিদ্ধান্ত এবং নীতিতে কেবল পরোক্ষ প্রভাব থাকে। যোগাযোগ কেবল নীচের দিকে প্রবাহিত হওয়ায় গণতান্ত্রিক জনপ্রিয় নির্বাচন প্রতীকী যেহেতু তারা একটি রাজনৈতিক দল এবং মাঝে মধ্যে ভোটদানের মাধ্যমে জনগণকে সিস্টেমে বেঁধে রাখে। নীতিগুলি ক্রমবর্ধমান পরিবর্তিত হতে পারে তবে অভিজাতরা রক্ষণশীল এবং মৌলিক পদ্ধতিতে পরিবর্তন আনবে না। অভিজাত মান সম্মতির সীমার মধ্যে আসা কেবল নীতিগত বিকল্পগুলিকেই গুরুত্ব সহকারে বিবেচনা করা হবে। একটি সংকীর্ণ ইস্যুতে প্রতিযোগিতা কেন্দ্রগুলি এবং অভিজাতরা তাদের সাথে একমত হওয়ার চেয়ে বেশি সম্মত হয়; সাংবিধানিক সরকার, গণতান্ত্রিক পদ্ধতি, সংখ্যাগরিষ্ঠ বিধি, বাকস্বাধীনতা ও গণমাধ্যমের স্বাধীনতা, রাজনৈতিক দল গঠনের এবং অফিসে প্রার্থী হওয়ার সুযোগ, সুযোগের সমতা, ব্যক্তিগত সম্পত্তি, স্বতন্ত্র উদ্যোগ এবং পুরস্কার এবং মুক্ত উদ্যোগের বৈধতা নিয়ে সর্বদা সমঝোতা রয়েছে এবং পুঁজিবাদ। এই মূল্যবোধগুলিকে ধারাবাহিকভাবে সমর্থন করার জন্য জনগণের উপর নির্ভর করা যায় না, সুতরাং অভিজাতরা তাদের অবশ্যই সমর্থন করে।

৩. গ্রুপ মডেল

জন নীতি ফলাফল এবং একে অপরের সাথে প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করে এমন একটি ব্যবস্থা এবং চাপের ব্যবস্থা থেকে আসে। সাধারণত আইনসভায় মনোনিবেশ করে তবে কার্যনির্বাহীও স্বার্থী গোষ্ঠীগুলির দ্বারা চাপিত হয়। এজেন্ডাগুলি গোষ্ঠীগুলিকে নিয়ন্ত্রিত করার উদ্দেশ্যে চিহ্নিত করা যেতে পারে এবং প্রশাসকরা নীতিমালাগুলির মধ্যে পার্থক্য করতে ক্রমবর্ধমান হয়ে ওঠে যা সাধারণ জনগণের উপকারে আসবে এবং নীতিগুলি যা নিয়ন্ত্রিত হওয়ার ফলে দলগুলিকে উপকৃত হবে। দলগুলির মধ্যে মিথস্ক্রিয়া রাজনীতির কেন্দ্রীয় ঘটনা। সাধারণ আগ্রহের ব্যক্তির তাদের দাবিগুলি (আনুষ্ঠানিক) টিপে একসাথে ব্যাল্ড হন

বা অনানুষ্ঠানিকভাবে) সরকারে। ব্যক্তির রাজনীতিতে কেবল তখনই গুরুত্বপূর্ণ যখন তারা গ্রুপ স্বার্থের অংশ হিসাবে বা পক্ষে কাজ করে। গ্রুপটি হ'ল ব্যক্তি ও সরকারের মধ্যে সেতু।

রাজনৈতিক ব্যবস্থার কাজটি হচ্ছে

1) গেমের নিয়ম স্থাপন করুন

2) আপস এবং সুদের ভারসাম্য ব্যবস্থা

৩) জননীতিতে সমঝোতা করা

4) এই আপস কার্যকর করুন

পদার্থবিজ্ঞানের মতো একে একে ভারসাম্য তত্ত্বও বলা হয়। প্রভাব সংখ্যা, সম্পদ এবং সাংগঠনিক শক্তি, নেতৃত্ব, সিদ্ধান্ত গ্রহণকারীদের অ্যাক্সেস এবং অভ্যন্তরীণ সংহতি দ্বারা নির্ধারিত হয়। নীতিনির্ধারকরা প্রতিদ্বন্দ্বী দাবির মধ্যে দরকষাকষি, আলোচনা এবং সমঝোতার মাধ্যমে গ্রুপ চাপের প্রতিক্রিয়া জানান। নির্বাহী, বিধায়ক এবং এজেন্সি প্রধানরা তাদের ধারাবাহিকতা থেকে জোটবদ্ধভাবে একত্রিত করে প্রোগ্রামগুলি চালিয়ে যাওয়ার জন্য। রাজনৈতিক দলগুলি গোষ্ঠীগুলির জোট। ডেমোক্র্যাটরা তিহগতভাবে কেন্দ্রীয় শহর, শ্রম, নৃতাত্ত্বিক / অভিবাসী, দরিদ্র, ক্যাথলিক, উদার, বুদ্ধিজীবী, কৃষ্ণাঙ্গ এবং দক্ষিণী নীল কলার শ্রমিক ছিল। রিপাবলিকানরা ধনী, গ্রামীণ, ছোট শহর, সাদা, শহরতলির, হোয়াইট কলার শ্রমিক, রক্ষণশীল এবং মধ্যবিত্ত শ্রেণির লোক ছিল।

পুরো সিস্টেমটি ধরে নেয়:

1) একটি 'সুপ্ত' গ্রুপ গেমের নিয়মকে সমর্থন করে

২) ওভারল্যাপিং গ্রুপের সদস্যপদ রয়েছে যা গোষ্ঠীগুলিকে রাজনৈতিক মূলধারার থেকে অনেক দূরে সরে যাওয়ার থেকে বিরত রাখে

3) গ্রুপ প্রতিযোগিতা উপর চেক এবং ব্যালেন্স আছে

4. সিস্টেম মডেল

ইনপুট, আউটপুট এবং প্রতিক্রিয়া হিসাবে তথ্য তত্ত্ব ধারণা উপর নির্ভর করে। নীতি প্রক্রিয়াটি চক্রীয় হিসাবে দেখায়। জিজ্ঞাসা করে, "জননীতি-নির্ধারণ পদ্ধতিতে উল্লেখযোগ্য পরিবর্তনশীল এবং নিদর্শনগুলি কী?" দাবি জনগণের নীতিতে রূপান্তরিত করার 'ব্ল্যাক বক্স' এর মধ্যে কী ঘটে? ইনপুট এবং আউটপুট কি? জননীতি বাইরের পরিবেশ

থেকে বহন করতে আসা বাহিনীর প্রতি রাজনৈতিক ব্যবস্থার প্রতিক্রিয়া হিসাবে দেখা হয়। পরিবেশ রাজনৈতিক ব্যবস্থাটিকে ঘিরে। এই মডেলটিতে "পরিবেশ" এর অর্থ শারীরিক: প্রাকৃতিক

সংস্থানসমূহ, জলবায়ু, ভূসম্পত্তি; জনসংখ্যাভিত্তিক: জনসংখ্যার আকার, বয়স, এবং বিতরণ, এবং অবস্থান; রাজনৈতিক: আদর্শ, সংস্কৃতি, সামাজিক কাঠামো, অর্থনীতি এবং প্রযুক্তি। চাহিদা বা সমর্থন হিসাবে পরিবেশ থেকে রাজনৈতিক ব্যবস্থায় প্রবেশ করে বাহিনী। প্রকৃত বা অনুভূত পরিবেশগত অবস্থার প্রতিক্রিয়া হিসাবে ব্যক্তি বা গোষ্ঠী দ্বারা দাবিগুলি এনেছে,

সরকারী পদক্ষেপের জন্য নাগরিকরা যেখানে আইন প্রয়োগ করে, ভোট দেয়, কর প্রদান করে, এবং জননীতিতে মেনে চলে সেখানে সমর্থন দেওয়া হয় Support

রাজনৈতিক ব্যবস্থা হ'ল আন্তঃসম্পর্কিত কাঠামো এবং প্রক্রিয়াগুলির একটি গোষ্ঠী যা কোনও সমাজের জন্য সম্পদের বরাদ্দকে অনুমোদন করতে পারে। অভিনেতার হলে আইনসভা, নির্বাহী, প্রশাসনিক সংস্থা, আদালত, স্বার্থ গ্রুপ, রাজনৈতিক দল এবং নাগরিক।

ফলাফলগুলি সিদ্ধান্ত এবং ক্রিয়া এবং জন নীতি policy রাজনৈতিক ব্যবস্থা এমন একটি প্রতিষ্ঠান এবং প্রক্রিয়াগুলির একটি শনাক্তযোগ্য ব্যবস্থা যা পুরো সমাজের ফলাফলকে ইনপুটগুলিতে রূপান্তর করে। সিস্টেমের সাথে থাকা উপাদানগুলি আন্তঃসম্পর্কিত এবং এটি পরিবেশে বাহিনীকে প্রতিক্রিয়া জানাতে পারে এবং এটি পরিবেশের সাথে ভারসাম্য বজায় রাখার চেষ্টা করে। সিস্টেমটি যথাযথভাবে সন্তোষজনক আউটপুট (সমঝোতার ব্যবস্থা করা, কার্যকর করা এবং প্রয়োগ করা) উত্পাদন করে নিজেকে সংরক্ষণ করে। এটি সিস্টেম নিজেই এবং এর ব্যবহার, বা বল প্রয়োগের হুমকির জন্য গভীর মূলের সমর্থনের উপর নির্ভর করে।

ম্যাক্রো স্তরের নীতিগুলি সেগুলি যা পুরো সিস্টেমটিকে উদ্বেগ করে এবং অফিসিয়াল এবং বেসরকারী গোষ্ঠীগুলি (মিডিয়া ইত্যাদি) দ্বারা প্রভাবিত হয়। এটি কংগ্রেস বা রাষ্ট্রপতির যথাযথ ভূমিকা, বা সরকার এবং ব্যবসায় বা নাগরিক এবং ব্যবসায়ের সম্পর্ককে কেন্দ্র করে। সাবসিস্টেম নীতিগুলি বিধায়ক, প্রশাসক এবং লবিষ্ট এবং গবেষকরা জড়িত যারা বিশেষ সমস্যা ক্ষেত্রগুলিতে মনোনিবেশ করে; এটিকে উপ-সরকার, নীতি গোষ্ঠী, জোট বা লোহা ত্রিভুজও বলা হয়। যেমন, নাগরিক বিমান, আশ্রয়হীন, কৃষি ভর্তুকি, চারণভূমি ইত্যাদি Mic সাধারণত "বাড়ি" জেলা থেকে একজন বিধায়ককে পুনরায় অনুসন্ধান

হিসাবে উপস্থাপন করা হয়। সরকারী সুবিধাগুলি, কর্মসূচি এবং নিয়মকানূনের পরিমাণ বাড়ার সাথে সাথে ক্ষুদ্র-রাজনীতিতে জড়িত হওয়ার উত্সাহ বৃদ্ধি পায়।

এটি যেমন প্রশ্ন জিজ্ঞাসা করে:

- 1) চাহিদা উত্পন্ন পরিবেশের উল্লেখযোগ্য বৈশিষ্ট্যগুলি কী কী?
- ২) রাজনৈতিক ব্যবস্থার তাৎপর্যপূর্ণ বৈশিষ্ট্যগুলি কী যা এটি সময়ের সাথে সহ্য করতে এবং দাবিগুলিকে আউটপুটে পরিণত করতে সক্ষম করে?
- 3) পরিবেশগত তথ্য রাজনৈতিক পদ্ধতিতে কীভাবে প্রভাব ফেলবে?
- 8) রাজনৈতিক ব্যবস্থার বৈশিষ্ট্যগুলি জন নীতিকে কীভাবে প্রভাবিত করে?
- 5) পরিবেশগত বৈশিষ্ট্যগুলি জন নীতিকে কীভাবে প্রভাবিত করে?
-)) প্রতিক্রিয়া, পরিবেশ এবং রাজনৈতিক ব্যবস্থা নিজেই কীভাবে জন নীতি কার্যকর করে?

5. স্ট্রিম এবং উইন্ডো মডেল

এই মডেলটিতে তিনটি স্ট্রিম রয়েছে যা সর্বদা একই সাথে চলতে থাকে। যখন তিনটি স্ট্রিম একত্রিত হয়, তখন একটি নীতি উইন্ডো খোলে এবং একটি নতুন নীতি প্রকাশিত হতে পারে। সমস্যা স্ট্রিম জনগণের এবং নীতি নির্ধারকদের একটি নির্দিষ্ট সময়ের দিকে মনোযোগ কেন্দ্রীভূত করে, সমস্যাটিকে সংজ্ঞায়িত করে এবং একটি নতুন নীতি পদ্ধতির জন্য আহ্বান জানায় (অন্যথায় সমস্যাটি বিবর্ণ হয়)। নজরদারি ডেটা, ফোকাসিং ইভেন্টগুলির উপস্থিতি এবং বিদ্যমান নীতিগুলি সম্পর্কে প্রতিক্রিয়া, যদিও পর্যবেক্ষণ ওএস প্রোগ্রামের মূল্যায়ন অধ্যয়ন করে আসে সমস্যাটির শ্রেণীবদ্ধকরণ সমস্যাটি কীভাবে সংযুক্ত এবং / অথবা সমাধান করা হয় তা নির্ধারণে গুরুত্বপূর্ণ: মান, তুলনা এবং বিভাগগুলি।

রাজনৈতিক ধারাটি যেখানে সরকারী এজেন্ডা গঠন করা হয়: সরকার কর্তৃক সমাধান হওয়া সমস্যা বা সমস্যার তালিকা। এটি জাতীয় মেজাজ, সংগঠিত স্বার্থ এবং

জন প্রশাসন প্রশাসনের গতিবিদ্যা (এজেন্সিগুলির মধ্যে এখতিয়ার সংক্রান্ত বিরোধ, সরকারী কর্মীদের মেকআপ ইত্যাদি) এর মত বৃহত শক্তির আন্তঃসংযোগের ফলাফল হিসাবে দেখা দেয় খেলোয়াড়রা প্রায়শই প্রশাসনের সদস্য, নিয়োগকারী ও কর্মচারী, কংগ্রেস, মেডিকা, আগ্রহী গোষ্ঠী, নির্বাচন, দল ও প্রচারের সাথে জড়িত এবং জনমত হিসাবে বেশিরভাগ ক্ষেত্রে দৃশ্যমান থাকে। এই গোষ্ঠীগুলির মধ্যে একটি ক্যামত অর্জন করা হয় এবং ব্যাল্ডওয়ান প্রভাব বা শিরোনাম প্রভাব ঘটে কারণ সবাই নীতিগত রেজোলিউশনে যেতে চায় এবং বাদ যায় না।

নীতি প্রবাহটি সেখানে বিকল্প বিবেচনা করা হয় এবং সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়। এখানে বৌদ্ধিক এবং ব্যক্তিগত প্রধান ফোকাস; নীতি নির্ধারণ করা যে কোনওটি নির্বাচন করতে পারেন সেগুলি থেকে বিকল্পগুলির একটি তালিকা তৈরি করা হয়। নীতি উদ্যোক্তারা এবং অন্যান্য যেমন শিক্ষাবিদ, গবেষক, পরামর্শদাতা, কেয়োরের পাবলিক প্রশাসক, কংগ্রেসনীয় কর্মী, ওএমবি কর্মী এবং আগ্রহী গোষ্ঠীগুলির ভূমিকা পালন করে। প্রকাশ্য বা ব্যক্তিগতভাবে বিভিন্ন বিকল্পের রাজনৈতিক সম্ভাব্যতা পরীক্ষা করার জন্য ট্রায়াল বেলুনগুলি প্রেরণ করা হয়। সেগুলি মান সীমাবদ্ধতা, প্রযুক্তিগত বাধা এবং বাজেটের সীমাবদ্ধতার ক্ষেত্রে অবশ্যই গ্রহণযোগ্য হবে। যুক্তিযুক্ত যুক্তি এবং অনুধাবন (দরকষাকষি না করে) হলেও ক্যামত্যাটি বিকশিত হয়। ঝুঁকির সৃষ্টি হয় যখন একটি কলুষিত সমাধান উদ্ভূত হতে শুরু করে।

এই তিনটি স্ট্রিম যখন একত্রিত হয়, জনমত বদলে দেওয়া, কংগ্রেস পরিবর্তন বা প্রশাসনের পরিবর্তনের কারণে বা যখন একটি চাপ সমস্যা দেখা দেয় তখন একটি নীতি উইন্ডো খুলতে পারে। যে কোনও একটি স্ট্রিম নিজস্ব পরিবর্তন হতে পারে তবে নীতিগত সিদ্ধান্তের উত্থানের জন্য তিনটিই অবশ্যই একত্রিত হতে হবে।

পলিসের প্রকারভেদগুলি ইমার্জ হতে পারে?

1. **বর্ধিত নীতি আউটপুট।** এই মডেলটি অন্যান্যদের মধ্যে বর্ধনশীল সিদ্ধান্ত গ্রহণের মত ধারণাগুলির উপর নির্ভর করে যেমন সঙ্কল্প, সাংগঠনিক প্রবাহ, সীমাবদ্ধ যৌক্তিকতা এবং সীমাবদ্ধ জ্ঞান। মূলত "মাধ্যমে জগাখিচুড়ি" বলা যেতে পারে। এটি একটি রক্ষণশীল প্রবণতার প্রতিনিধিত্ব করে: নতুন নীতিগুলি পুরানো নীতিগুলি থেকে কিছুটা আলাদা। নীতি নির্ধারণ করা সম্পূর্ণ নতুন নীতিমালা তৈরি করতে সময়, সংস্থান এবং মস্তিষ্কের তুলনায় খুব কম; অতীত নীতিমালা কিছু বৈধতা হিসাবে গ্রহণ করা হয়। বিদ্যমান নীতিগুলি ব্যয় ডুবেছে যা উদ্ভাবনকে নিরুৎসাহিত করে, বর্ধনশীলতা যুক্তিবাদবাদের চেয়ে সহজ পদ্ধতির এবং

নীতিগুলি আরও রাজনৈতিকভাবে সুদৃষ্টি হই কারণ এগুলি মূল্যবোধের কোনও মৌলিক পুনরায় বিতরণের প্রয়োজন হয় না। এই মডেলটি জননীতির গ্রহণযোগ্যতা উন্নত করার চেষ্টা করে।

বর্ধনশীলতার ঘাটতি limited সীমিত সংস্থান দিয়ে দর কষাকষি সফল হয় না। দরকারী পরিমাণগত তথ্য ডাউনপ্লে করতে পারে। রাজনৈতিক সম্পর্কের কারণে প্রকৃত সম্পর্ককে অস্পষ্ট করে। সমস্যার প্রতি বৌদ্ধিক দৃষ্টিভঙ্গি; কোন কল্পনা। রক্ষণশীল; পক্ষপাতদুষ্ট-সুদূরপ্রসারী সমাধানগুলি।

২. **যুক্তিযুক্ত মডেল।** এই মডেলটি সমস্ত বিকল্পগুলি বোঝার চেষ্টা করে, তাদের সমস্ত পরিণতি বিবেচনা করে এবং সেরাটি নির্বাচন করে। তথ্যের প্রবণতা এবং অবিসংবাদিত প্রবাহ, মতামতের যথার্থতা এবং মূল্যবোধের ভারসাম্য নিশ্চিত করার জন্য সরকারকে সংগঠিত করার সর্বোত্তম উপায়ের সাথে এটি উদ্বিগ্ন। পিইআরটি, সিপিএম, ওআর এবং লিনিয়ার প্রোগ্রামিংয়ের মতো কৌশলগুলির সাথে সম্পর্কিত। এই মডেলটি জননীতির বিষয়বস্তু উন্নত করার চেষ্টা করে।

যৌক্তিকতার ঘাটতি - পরিকল্পনা এবং বাস্তবায়নের মধ্যে ব্যবধান। লোক, উদ্যোক্তা, নেতৃত্ব ইত্যাদির ভূমিকা উপেক্ষা করে পাশাপাশি প্রযুক্তিগত দক্ষতাও যথেষ্ট নয় (মানবিক বিষয়কে উপেক্ষা করে)। খুব যান্ত্রিক একটি পদ্ধতির, সংস্থাগুলি আরও জৈব। মডেলগুলি বহুমাত্রিক এবং জটিল হতে হবে। ভবিষ্যদ্বাণীগুলি প্রায়শই ভুল হয়; সহজ সমাধান উপেক্ষা করা যেতে পারে। যৌক্তিক-ব্যাপক পরিকল্পনার ব্যয় পলিসির ব্যয় সাশ্রয়ের চেয়েও বেশি হতে পারে।

৩. **সরকারী ক্ষেত্রের কৌশলগত পরিকল্পনা।** জন নীতি নির্ধারণের ক্ষেত্রে বর্ধিত এবং যুক্তিযুক্ত পদ্ধতির একত্রিত করার একটি প্রচেষ্টা। এটি ভবিষ্যতের জন্য দীর্ঘ পরিসরের কৌশলগুলির সাথে দিনের প্রতিদিনের দাবিগুলির পুনর্মিলনের একটি প্রচেষ্টা। এটি সংস্থা কর্তৃক সম্পূর্ণরূপে নির্ধারিত হিসাবে দেখেনি

রাজনৈতিক পরিবেশ, এটি ঝুঁকিও উপেক্ষা করে না। এটি রাজনৈতিক পরিবেশের প্রতি সংবেদনশীল বাহ্যিক চেহারা, আক্রমণাত্মক মনোযোগ সহ ভবিষ্যতের দিকে সক্রিয় অবস্থান (বনাম প্যাসিভ) গ্রহণ করে। এটি রাজনৈতিক পরিবেশের পরিবর্তে সংগঠনটিকে একটি স্বতন্ত্র

অবস্থানে রাখার চেষ্টা করে। এটি সিদ্ধান্ত গ্রহণে মনোনিবেশ করে (যৌক্তিক মডেলটির বিপরীতে নয়) তবে অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক বিশ্লেষণের সাথে যুক্ত (যুক্তিকৃত মডেলের বিপরীতে) যুক্তিযুক্ত বিশ্লেষণকে মিশ্রিত করে। এটি অত্যন্ত অংশগ্রহণমূলক এবং বিতর্ক সহিষ্ণু, এটি পুরো সংস্কার ভাগ্যে মনোনিবেশ করে; subunits ভাগ্য গৌণ।

৪. নিও-প্রাতিষ্ঠানিক মডেল। সরকারী জবরদস্তি - তাত্ক্ষণিক বা দূরবর্তী - এবং সরকারী জবরদস্তির উদ্দেশ্য - ব্যক্তি বা ব্যবস্থাপনার দ্বারা জন নীতিগুলিকে 4 টি অঞ্চলে শ্রেণিবদ্ধ করার প্রচেষ্টা। এই ধরনের বিশ্লেষণে উদ্বেগ হ'ল নীতিমালার এই ধরনের সাথে সরকারের বিভিন্ন শাখা এবং প্রতিটি নীতিমালা ক্ষেত্রের সাথে সম্পর্কিত আচরণগুলির সাথে সম্পর্কিত করা।